

■最美基层干部

完善基础设施 发展集体经济 带动村民致富

“临时”书记“转正”记

□本报记者 尹彤 美国乐
本报通讯员 徐邦辰 孙欣

“这次去济南领奖，和其他村党支部支书一交流，俺村的差距还是很大啊！”7月4日，嘉祥县金屯镇贾楼村党支部书记杨连祥感慨地说。“人家十几年前就开始发展了，俺村这两年才稳定下来搞建设，今后还真得奋起直追！”

今年6月，53岁的杨连祥被山东省组织部评为全省“担当作为好书记”，作为嘉祥县唯一入选的村党支部书记，他领奖回来又有了新目标：加快步子带动村民一起增收。

被“骗”来的书记

“那年也是夏天，我们管区书记找到我，让我回村当书记。说句实话，当时我不想干，工地上的活儿还忙不过来呢。”杨连祥不善言辞，不会给自己戴高帽，张嘴就说大实话。

多年来，杨连祥和朋友一起承包工地上的电气工程，除济宁本地外，经常带工人去威海、新疆干活，村里有不少人跟着他打工。可再看贾楼村，在嘉祥县最南端，不但位置偏还是空壳村，多年来都没个完整的村班子，样样考核都是全镇倒数。这样一个烂摊子，杨连祥不想接。

但杨连祥又想干点事。早在上世纪90年代，杨连祥曾经当过一届村党支部书记。“下海”后，杨连祥富了，可看着村子多年来原地踏步，他心里不是滋味。“管区书记说了，我先干上一段时间，把村里的基础设施完善完善，把班子建起来，等各项工作上去了路，到时候想走再说。”杨连祥说，自己是个党员，这个时候就应该站出来。

2015年夏天，杨连祥受命担任贾楼村的“临时”党支部书记。修路、建办公用房、通自来水……自打当上了书记，各项工作环环相扣，根本停不下来。去年换届选举，杨连祥高票当选，“转正”了。唱票后管区书记拍了拍他的肩膀笑着说，“老杨，看来你这书记还得继续干下去。”

水桶要“退休”了

“这些年村民心都散了，想推动点事，

难。”杨连祥说，以前村里布置点什么事，不拖个把月，别想干完。现在两三天，该到位的就都到位了。最近村里要通自来水，需要村民交纳部分费用，只两天全部钱款就到位了。之所以这样，是因为杨连祥连着干了几件实事。

这些年，贾楼村没钱，也没人愿意张罗修路的事，连进村的主路都是土路，村民们只能过着“晴天一身土，雨天一脚泥”的日子。杨连祥把班子建起来后，开会动员，对上争取资金，终于筹集到17万多元，高标准硬化了760米的进村路。此后他又垫资4万多元，为村里修建了广场，安装了路灯。

村里没有办公场所，就租了一个“巴掌大”的小屋，开个党员会都挤挤巴巴的。杨连祥和包村干部、县畜牧兽医局副局长马明德一起，用一个月的时间筹集了25万元，建设了250多平方米的办公场所，结束了贾楼村租赁场所办公的历史。

几件事下来，村民信任杨连祥，这安装自来水的事自然也办得快。

贾楼村水质差，井水只能洗衣服浇地，

想吃水就得去三四里，甚至十几里外的地方拉水。所以，家家户户都有两三个大水桶，几乎每户都有辆三轮车。而腿脚不方便的老人，只能靠亲戚邻居帮着捎桶水，省着喝。这次，村里争取了城乡供水一体化项目，完工后将彻底解决村民的饮水问题。

“去外面拉水，有时候得排队，还得看人家脸色，下雨、下雪天还不敢去。好在这拉水吃的日子就要结束了。”70多岁的老党员赵超芝摸着眼前的水桶笑着说，“通了自来水，家里这俩水桶也可以退休啦！”

敢捅“马蜂窝”

杨连祥虽然话不多，却是个硬脾气，干起活来不含糊。但当年清理三资时，还是被难为了一把。

贾楼村有60多亩的路边、河堤、坑塘，多年来被村民占用，以至村集体一分钱收入没有。2016年年初，杨连祥开始清理三资。他通过先招标后清理的方式，对路边、河堤、坑塘等重新招标；拍卖后，留出半个月

的时间让占地村民清理附着物。谁知这下可捅了“马蜂窝”，没几天就被村民实名举报到了镇里，细数他的几大“罪状”。

“当时我去那个村民家做工作，对我的‘罪状’一一回应。尤其是重新投标这件事，他说自己有合同，可当我让他把合同拿出来时，他又拿不出来。”杨连祥说，我告诉他，如果不在规定时间内把河堤的树卖掉，村里就亲自清理。看着村里动真格的，他也抓紧联系买家，在期限前清理干净了。三资清理后，村里重新发包，村集体每年增收1万元。

为带动村民致富，杨连祥积极引进诚和农作物种植专业合作社发展现代农业，流转了260亩土地。除了流转费用，村民在家门口就业，从事除草、捕虫、运输、灌溉等工作，增加了收入。“今年计划再流转1100亩，种植蓝莓、黄金梨、水蜜桃等。集体土地按每亩1000元收取租赁费，每年村集体可增收10万元。”杨连祥说，“‘不怕起步晚，就怕你不敢’，只要我们路子对、有干劲，一定能像那些明星村一样富起来！”

看庄镇开展“听事日”活动——

听千家事 解万户忧 架连心桥

□记者 张馨雅
通讯员 王彬 王佳眉 报道

本报邹城讯 “山书记，听说俺的低保要被取消了，俺家的情况你也知道，取消了低保，俺连饭都吃不上了！”看庄镇孙看村村民孙大叔来到驻村村干部山彦彦面前“说事”。原来，7月3日是看庄镇首个“听事日”，村民们一早就三三两两地来到听事室，诉说他们的烦心事。“孙叔，你别着急，这次低保复核，是要取消您老的低保，但是会为你再申请办理五保救助，这个五保救助比低保更好一些。”经过山彦彦的一番政策讲解，孙大叔心中的疙瘩终于解开了。看庄镇创新驻村联户工作方式办法，开

展“听事日”活动——定于每月第一个和第三个星期的星期二开展“听事日”活动，主要包括“开放议事、科学定事、合力干事、民主评事”四个环节。

听事会上，村民陈述问题后，由“第一书记”进行当场答复或解释，并将诉求登记在“‘听事日’群众诉求收集台账”上，对一些不能当场解答的问题，明确答复办理的方式和时限，并在下一个“听事日”说明办理结果。听事会结束后，分别召开会议，对村民所提出的事项进行商议，落实具体实施方案，明确办理要求和完成时限；对村级职能范围之外且确有解决必要的问题，登记提交镇下派办，汇总后报镇党委、政府研究。

“‘听事日’活动这种拉家常的方式，打消了村民的顾虑，大家有事无事都愿意来坐坐，闲谈中就事情解决了，效果还挺好。”孙看村党支部书记孙书记表示，“‘听事日’活动的开展给群众提供了一个畅所欲言的平台，成了群众消除怨气的‘泄气阀’和干群贴心的‘催化剂’。”

“在听事室里，大家把平时不好意思说的话说了，村干部也知道了我们的真实想法，少了误会，多了理解，感觉和村干部之间的距离更近了。”龙泉村村民杨大娘说。

据了解，首个“听事日”活动全镇共调处各类矛盾纠纷近20起，收集关于村庄发展的意见建议近100条。

风里雨里，校长在这里等你

——访山东省有突出贡献的中青年专家、济宁市实验初中校长安波

清晨7点，伴着济北新区的朝阳，济宁市实验初中校长安波总会戴上值勤袖章，站在马路中间，开始疏导交通，指挥过往送孩子的车辆。不论风吹雨打，还是骄阳烈日，安波从未缺席过，这样一站就是8年。在实验初中流传着这样一句话：“风里雨里，校长在这里等你！”学校的师生、家长们说，这原本是形容交警执着精神的，可用在校长的身上更形象得“人木三分”。

8年来，济宁市实验初中从荒草丛生的田地中出发。作为实验初中第一批创业者的领头人，安波在办学模式、办学特色等方面进行了大胆的探索，为学校做了大量的开创性、前瞻性工作。学校先后受到国家、省、市、县有关部门表彰76次，学校先后获得全国青少年校园足球特色学校、全国新教育优秀实验学校、国学经典联盟示范校、山东省健康

示范学校等荣誉称号。济宁市实验初中现已经成为济宁市基础教育的一面亮丽旗帜，为全省兄弟学校创建优质品牌初中提供了一个范例，具有较高的借鉴价值与意义。在济宁市实验初中，安波还有着“工作狂”的称号。学校实行扁平化管理，只有一正一副一中层3位领导，摊子很大，平常工作很繁忙，领导班子的责任更重。每年春节，当其他教师都放假回家过年时，安波总是独自来到学校值班，细细地巡查校园安全。校园172亩，11幢楼房，走一遍还要花上半天的时间。当上校长后的他，没有过一个春节是和家人一起度过的。每年大年初一，早早吃完饺子，他便来到学校，将提前买来的长长的鞭炮，在校门口一字排开。在安波眼里，学校就是一个家，无论他在哪里，都要来到学校放一挂鞭炮，让这个家多一份年味！

21年的从教生涯，奋斗的汗水挥洒在校园里，一项项荣誉记录着他的成长，多年来安波先后获评“山东省初中历史优质课评比一等奖”“山东省教学能手”“山东省特级教师”等荣誉。2016年5月入选“山东省第二期齐鲁名校建设工程人选”，不久前，更获评“山东省有突出贡献的中青年专家”。

济宁市实验初中作为一所新建学校，拥有一批平均年龄31岁的年轻老师。身为校长，安波十分关注学校青年教师的成长，对他们进行专业的指导。除了学校统一安排听课课外，他还经常对青年教师进行推门听课。起初当老师们看到校长去听课时，都战战兢兢、非常紧张，时间久了，他们慢慢地习以为常。甚至很多老师只要参加一些公开课活动时，就会主动来办公室找安波，让校长帮他们磨课、提建议。

安波所在的历史组在济宁市初中历史教学中首先提出并倡导“板块式”教学，首创“求知法”学习模式：课堂教学设计以求知为学习主线，通过自学求知——表格求知——审图求知——合作求知——视频求知——感悟求知——练测求知等教学环节设计，一个个的“求知”，不仅让课堂活力四射，也受到师生们的欢迎。该组以此为契机，开展起相关的省市课题研究，2018年4月他申报的“板块式教学的研究与实践”获得山东省基础教育教学成果奖一等奖，引发学校内部教师课题研究的热潮，其他学科的老师也根据自己的教学问题，纷纷申报了微课题。经过几年的历练，济宁市实验初中的青年教师已经成长起来，不仅有人主持了市级课题，还有更多人次在省级、国家级教学比赛中获奖。

(赵德鑫 马文青)

兖州区强化建档立卡贫困户帮扶工作

近日，兖州区1800余名帮扶干部在全区开展了以“访贫、问需、济困”为主题的深化贫困户帮扶工作集中活动，通过贴心事、解群众难题等系列活动，确保贫困户获得感进一步提升。

帮扶干部根据区扶贫办制定的《全区贫困户帮扶工作台账》有关内容，详细了解并记录贫困户有关情况，盘点帮扶措施落实情况，认真听取贫困户意见和建议。围绕“两不愁、三保障”，即吃不愁、穿不愁和住房、就医、入学有保障等方面，加强与贫困户谈心交流，让贫困户熟悉帮扶干部，知晓识别年度和脱贫年度，知晓脱贫标准，了解扶贫政策。各帮扶单位要

制定务实管用的措施，重点围绕“五个一”活动开展精准帮扶工作，包括宣讲一次政策(如特惠保险、富民农户贷、产业扶贫、扶残政策等)、拉一次家常、整理一次家务、清理一次庭院卫生、送一件生活用品等，真正合民情暖民心。

活动开展过程中，区扶贫办会同有关部门组成暗访督导组，对于作风漂浮、走形式、不扎实开展帮扶活动的镇街、部门单位主要负责人和具体帮扶责任人进行实名制通报并限期整改，同时视情况按程序启动问责，以严督查确保活动取得切实效果。

(孙宝坤 刘晖)

鱼台县精准施策确保贫困群众住有所居

为切实推进建档立卡贫困户危房改造工作，解决特困家庭无力自筹资金的问题，落实特困家庭住房保障，鱼台县精准施策、兜底救助，确保贫困群众住有所居，夯实脱贫成效。

鱼台县扶贫办与鱼台县住建局联合制订《鱼台县农村精准扶贫特困户危房改造工作方案》。本方案是在住建系统危房改造实施方案的基础上，对精准扶贫特困户帮扶政策的再补充。资金来源于危房改造资金和市级公益事业扶贫基金，2016、2017年共整合资金246万元用于兜底救助特困户危房改造。

补助对象为鱼台县建档立卡贫困户中部分无能力自筹改造资金的特困家庭。该县优先帮助住房最危险、经济最贫困农户解决最基本安全住房，合理确定补助对象。改造房屋建筑面积原则上应控制在60平方米以内。确需增加的，3人以上农户人均建筑面积不超过18平方米。补助标准为修缮加固户补助不低于1万元，重建房屋补助不低于3万元。对精准扶贫特困户帮扶政策的再补充。资金来源于危房改造资金和市级公益事业扶贫基金，2016、2017年共整合资金246万元用于兜底救助特困户危房改造。

(赵德鑫 赵辉)

2018中国曲阜孔子研学旅游节开幕

□记者 孟一 通讯员 董亚军 报道
本报曲阜讯 7月2日上午，以“研学曲阜，快乐成长”为主题的2018中国曲阜孔子研学旅游节正式拉开帷幕。来自江苏省泰兴市实验中学的300余名学生参加了开幕式。

据了解，为规范景区内的拜师祭孔活动，传承优秀传统文化，本届研学旅游节期间推出了“穿汉服、拜先师”活动。只要学生团队提前预约，即可享受拜师礼活动。在孔庙开展拜师活动，有助于传承中国尊师重道的传统美德，激发学生学习和传承中国传统文化的热情。

上海翔宇中学花落任城

办学规模拟定96个班

2019年秋季投入使用

□记者 赵德鑫 通讯员 付吉庆 报道
本报济宁讯 7月1日，济宁市任城区政府与上海翔宇集团隆重举行合作办学签约仪式。作为任城区实施“特色学校建设计划”的一项重要内容，任城区与上海翔宇教育集团展开合作办学，打造“高品质、现代化、有特色”的优质教育品牌。

据了解，新建的“济宁翔宇中学”位于济北新区核心区，办学规模拟定96个班4200个学位。其中，初中4个年级72个班3240个学位；高中3个年级24个班960个学位。学校由上海翔宇教育集团投资建设，规划用地面积220亩，总建筑面积约11万平方米，总投资约4.7亿元，2018年开工建设，2019年秋季开学投入使用。

微山县：

依托文化资源 弘扬廉政文化

□记者 吕光社 张馨雅
通讯员 马兴伟 报道

本报微山讯 微山县坚持把优秀传统文化、红色文化、社会主义核心价值观建设作为推进从严治党的重要抓手，采取深入挖掘廉政文化资源，积极打造廉政文化教育基地、用心讲好身边廉政故事等三项举措加大廉政文化建设的力度。

微山县纪委通过挖掘微山历史传统文化、红色文化、社会主义先进文化中的廉洁自律、惩恶锄奸、自强不息等优秀思想和元素，将蕴含其中的优秀思想和元素提炼加工，形成丰富多彩的文化成果，引导党员干部知古鉴今、鉴往知来，营造了浓厚的文化氛围。目前，全县共建成村级廉政文化墙34处，受教育群众达10万余人次。

兖州区“三岗联动” 合力推动就业扶贫

今年以来，兖州区积极推动就业援助常态化、全覆盖，采取企业岗位、公益性岗位、见习岗位“三岗联动”模式助力就业扶贫，大力开发和挖掘就业岗位，为就业困难人员就业保驾护航。企业岗位“助”就业。今年以来，以开展“就业援助月”“春风行动”等公共就业服务活动为契机，组织保障平台人员开展困难人员就业需求和用人单位用工需求专项调查并建档立卡，有针对性地推荐困难人员就业。公益性岗位“保”就业。通过发挥公益性岗位安置困难对象的主渠道作用，重点开发保洁、保绿、车库管理等公益性岗位，优先托底安置困难人员就业，并按规定给予岗位补贴和社保补贴。见习岗位“准”就业。深度挖掘企业就业见习岗位，设立就业见习基地15处，指导用人单位合理设置招聘条件，优先安置困难家庭离校未就业毕业生，确保辖区内符合条件的就业困难家庭高校毕业生全部安置到位并落实见习岗位补贴。今年以来，就业见习基地吸纳高校毕业生就业见习90余人次，留用率达到80%以上。(宗禾)

姚村镇 获济宁市移风易俗第一名

2018年6月，济宁市文明办委托市社情民意调查中心，对全市农村移风易俗和城乡环卫一体化群众满意度进行电话抽样调查。11个县、市、区和济宁高新区、太白湖新区、济宁经济技术开发区147个乡镇(街道)的1175位农村群众接受了电话访问，曲阜市姚村镇再次荣获全济宁市移风易俗群众满意度第一名的好成绩。

姚村镇狠抓落实，各村分别成立红白理事会，通过宣传车进村广播、发放移风易俗倡议书、刷宣传标语、拉宣传条幅等形式在全镇大力宣传移风易俗。全镇47个行政村结合各自实际，健全完善组织机构、管理制度、执行标准和办事流程，把“厚养薄葬、移风易俗、喜事新办、大事简办”纳入村规民约，引导基层党员干部群众从我做起，从身边做起，移风易俗，使文明新风深入人心，家喻户晓。(李之湖 宋正涛)

仙营街道 志愿服务主题活动周启动

7月7日上午，任城区仙营街道在仙营绿地广场举行志愿服务主题活动周启动仪式，14支志愿者队伍在现场开展志愿服务活动。(尹彤 李勇)



声明

董玉华不慎丢失票据：瑞马名门14号楼东2单元4楼中户，票据号：201708170010，金额242693元；票据号：201708080006，金额2000元，声明作废。